

让更多女性实现创业致富梦想

——记全国成人教育先进工作者、嵊州市社区学院主任王剑萍

通讯员陈君贤 记者冯伟祥 摄影报道 “妇女需要什么，我们就培训什么。帮助妇女掌握一技之长，实现创业致富的梦想，这是我们成人（社区）教育工作者的使命。”嵊州市社区学院主任王剑萍是这么说的，也是这样做的。

近年来，嵊州市社区学院共免费举办家政服务培训班200期，累计培训下岗、失业、失土妇女和农村剩余劳动力等家政就业群体上万人，就业率达90%以上。

“越乡嫂”品牌声名远播

在当地教体局、人社局、妇联、总工会等部门的支持下，嵊州市社区学院早在2009年就开办了家政服务专业，每期培训班都是“政府买单，免费培训”，参加培训的都是16—55周岁的农村劳动力，大多数是农村妇女。

随着优生优育观念的不断深入，婴幼儿及产妇的护理越来越受到重视。尤其是80后“荣升”为新手爸爸、妈妈，普遍缺乏育儿经验，隔代育儿又太传统，月嫂一时成为家政市场上的“香饽饽”。嵊州市社区学院在该市人力社保局的支持下，于2012年4月开始举办月嫂培训班。

“每期‘月嫂’培训有120个课时，一个课时40分钟，上课的教师大部分是具有副高职称的知名医生。”王剑萍指着墙上张贴的一份培训计划表说，“60%是实践操作课，主要有婴幼儿抚触、沐浴，产妇产后的护理和催乳；40%是理论课，传授产妇的临产前护理指导、七大营养素、剖宫产护理等知识。”

2013年4月，嵊州市社区学院积极向国家商标局申请注册了“越乡嫂”商标。据了解，这种由培训学校出面给毕业学员注册服务类商标的事，在浙江省尚属首例。当初为申请这个商标，王剑萍花费了大量的心血和精力。

通讯员钟伟、胡思源报道 这些天，浙江叙兰苑科技有限公司生产部经理章建荣正忙着和他的团队在开发一款软件，他们计划将QQ版农场引入园区来，以做大做强采摘游经济。

据悉，地处绍兴市柯桥区兰亭镇的“叙兰苑”，是由一群台湾兰花业及台湾知名休闲农业专家共同发起创立的全国性大型兰花运营品牌及休闲农业的企业。2013年8月，“叙兰



王剑萍正在讲课。



越乡嫂招聘会现场。

王剑萍介绍说，作为学员的公用品牌，“越乡嫂”为毕业学员走向市场推荐时用，主要目的是提升嵊州月嫂在家政服务市场的影响力，从而促进妇女的就业、创业。目前，通过互联网宣传、举办推介会、家政公司介绍等途径，“越乡嫂”这个公共品牌在宁波、杭州、上海及深圳等地具有一定的影响力，现已评为“绍兴市名牌”。

至今，该院月嫂培训班已

经培训出持证“越乡嫂”3000人次。王剑萍想方设法推出招生、培训和就业的“一条龙”服务举措，从而使“越乡嫂”迅速崛起。每期培训班毕业都会举行现场招聘会，除了本地外，还有绍兴、宁波、杭州、上海等地的许多家政公司会慕名前来招工，并与省内外多个规模家政服务公司合作。月嫂沈华珍是第一期母婴护理班的优秀学员，如今每月工资在8000元以上。像她那样，

“技术蓝领”走上管理岗位

3月初的一天，嵊州市联艺服装厂分厂厂长刘苏庆正忙着巡回指导50多名工人制

作一批出口的演出戏剧服装。她一边忙活，一边向笔者倾吐心声：“如果不是王剑萍叫我参加服装高技能培训，我或许不能从一名普通的缝纫女工成长为企业管理人员。”

刘苏庆说，开始时还不知道嵊州市社区学院有这个服装高级工培训，是王剑萍上门发招生简章时，苦口婆心地动员她参加培训的。经过去年夏季两个多月的业余培训，她不仅拿到了证书和职称，更重要的是学到了服装制作和企业管理方面的许多知识。比如，原来她只懂得平面、传统的缝剪方法，培训后学会了进行立体缝剪、特殊面料的应用以及特殊工艺的处理，还会操作CAD软件。

从2010年9月起，王剑萍针对嵊州市服装行业缺少高水平服装设计人才和管理人才的实际，组织全体教师在开展服装初级、中级工培训的基础上，推出了高级工和技师的培训新项目，大受欢迎。

“参加服装高技能培训，对我来说真是受益匪浅。”嵊州市靓利达服饰有限公司技术科长、结业学员俞伟梁说，“自身素质提高了，工作就会游刃有余，无论是提升产品档次还是提高工作质量，都可派上用场！”

“我很高兴能到这里免费学习。获得高级工证书后，我还要选取技师，真正让自己成为一名具备精湛技能的‘技术蓝领’。”服装技师培训现场，晚上赶来“充电”的学员俞伟萍笑着说。

在王剑萍的不断努力下，近三年来，嵊州市社区学院从该市人力社保局争取到了100多万元资金，已免费培训各类高技能人才1000多名，其中服装高级工就有415名。

“菜单式”培训送到家门口

这些天来，嵊州市社区学院培训部三楼教室每晚灯火通明，38名网店经营业主白

天参加工作，夜里汇聚在这里，专心致志地听专业教师上课。

去年以来，该学院开展“进村入企”大走访活动，王剑萍了解到一些妇女希望通过学习文化科技新知识，把日子过得更好。所以，她组织学院老师针对企业用工和农民就业创业需求，制定了免费培训特色菜单，主要有服装领带、电子商务、西式糕点、家政、农艺种植业等26个专业，农民朋友可以按照自己的要求“挑选菜单”参加培训。

学院开展送设备、送教师、送技术的“送培下乡”活动，把100多台电动缝纫机、100多台计算机和服装领带原料带到剡湖、鹿山、黄泽等乡镇（街道）的农村，免费举办服装、领带、电脑培训班，去年至今已培训农民2850名。各种各样的联合培训不断延长了培训链。

今年52岁的单亚娟与丈夫钟国周是浦口街道故江村的一对农民夫妇，由于缺乏文凭和技能，一直找不到致富的门路。自从参加成人“双证制”教育培训后，不仅圆了高中梦，还获得了领带技能证书。从此，夫妻俩利用所学知识办起了领带加工厂，今年预计可创收20多万元。“我能够找到创业的机会，王主任帮了大忙！”单亚娟感慨地说。

为了给女性创业提供一个良好的平台，这些年来，王剑萍做了很多努力，各类培训班办得风生水起，在培训农民、致富妇女方面取得了令人瞩目的成绩。她因此先后获得全国成人教育先进工作者、浙江省巾帼建功标兵、绍兴市教育功臣等殊荣。

“这些年我觉得自己做了应该做的事情，看到这么多的姐妹有了稳定的经济收入，实现了自己创业的梦想，我觉得很欣慰，再苦再累也心甘！”王剑萍淡然地笑笑。

信息传递

创新改变生活 创业成就梦想

我省举办“创新浙江”助残帮扶创业创新大赛

本报讯 记者夏晓茵 报道 为给残疾人创造更好的创业创新环境，促进残疾人就业创业，浙江省残联组织开展2016年“创新浙江”助残帮扶创业创新大赛。大赛主题为：创新改变生活，创业成就梦想。本次大赛由省人力资源和社会保障厅、省商务厅、省残联、省工商联主办。

据了解，我省组织开展2016年“创新浙江”助残帮扶创业创新大赛，目的是围绕当前蓬勃发展的电子商务、文化创意、互联网高科技等产业，发现一批投身创业创新的残疾人并扶持其做大做强；挖掘一批影响面广、带动力强的民营企业、有关团体，以创新为宗旨，以项目为载体，通过项目优先入选。

临安市青山湖科技城高层次人才创新创业大赛擂响战鼓

600万元资助金 等你来拿

本报讯 记者孟万成 报道 从今年3月开始到6月份，临安市青山湖科技城举办高层次人才创新创业大赛，以进一步引进海内外高科技项目，吸引高层次人才及团队创新创业，有意参赛者可登录青山湖科技城官方网站：www.qshkjc.com咨询、报名。

此次大赛以智能制造、信息技术与网络安全以及节能环保、医疗器械、生物医药等行业的高新技术产业和战略性新兴产业为重点领域。参赛对象年龄在55周岁以下，取得硕士及以上学位，具备创新创业工作经验，拥有市场前景广阔的创新性技术或成果，且是有意向来青山湖科技城创新创业的高层次人才。已在青山湖科技城和临安市落地的创新创业人员及其团队成员不

再作为参赛对象。

参赛者可以以个人或团队的形式参加。每个参赛个人或团队只能申报一个参赛项目。参赛项目产品、技术有较好的先进性，项目进入产业化阶段或处于产业化前期。参赛团队核心成员必须对其参赛项目拥有合法的知识产权或使用权。

获得大赛一、二、三等奖的优秀项目，于大赛结束一年内在青山湖科技城落地实施转化，可分别获得600万元、400万元、200万元的创业创新项目无偿资助资金。

同时，风险投资也将为获项目提供总计2亿元以上的创投资金。来青山湖科技城落地并实施转化的项目，视项目发展情况还可享受人才保障、贷款贴息等优惠政策。

路桥“丽人贷” 助“半边天”创业

本报讯 记者孟万成 通讯员王茜、郑丹萍 报道 近日，台州市路桥农合行和路桥区妇联联合举行“丽人贷”授信仪式，授信额度高达5000万元，为当地“半边天”创业撑起了“一片天”。

“有了这笔贷款，资金有了着落，我的工作室设备添置就有眉目了，我打算马上去申请。”由于爱好广告创意设计，陈女士开了一家以文创设计为主业的工作室。近期，她打算购置一批大型的文印设备，同时引进摄影摄像技术，因为资金的问

题而发了愁。

为帮助妇女自主创业创新，路桥农合行在全市率先推出“丽人贷”。该贷款重点面向路桥本地妇女自主创业创新，及异地妇女在路桥创业创新融资需求，利率优惠、手续简便。

“我们希望通过该项目，来缓解在路桥创业妇女的资金压力，帮助她们扩大再生产、加快转型升级、提升综合竞争力，也希望通过她们引领、鼓励、支持路桥更多的妇女实现自我发展。”该行副行长陈学军表示。

随时查看认养果树生长情况

“叙兰苑”开发QQ版农场软件

“叙兰苑”试验的“鱼菜共生”系统获得成功。通过“鱼菜共生”系统，每立方米的水能同时饲养25公斤左右的鱼，此外，水面栽培的蔬菜也能获利，这比单纯养鱼要划算得多。

经过多年发展，“叙兰苑”

不但培养了5万多盆兰花，还种植了不少果树和蔬菜，包括翠冠梨、黄桃、水蜜桃、西瓜、樱桃、黄瓜、番茄等，实现了一年四季都有果蔬可以采摘。虽是初春，走进“叙兰苑”园区，这里的果树已是一片生机盎然。尤其是大片的樱桃树，已开出美丽的花朵，到4月份可以结果了；而菜地里的豆苗，绿油油地泛着诱人的光。

“我们有樱桃树近1000株、翠冠梨5000株，总种植面积100多亩。”章建荣介绍说。

在发展果蔬业的过程中，如此大的种植面积，销售成为一大难题。经过多方调研，公司决定发展采摘游，鼓励游客认养果树。为此，他们参照QQ版农场的理念，将网上农场搬到园区来。例如在认养

区装上监控，认养者可以在家即时看到所认养的果树生长情况，一旦不能按时来养护所认养的果树，可以通过支付Q币的形式，委托园区的工人代为浇水施肥等。有的果树结果产量较高，认养者一时吃不完，园区将为认养者提供水果互换调剂等服务。“等软件开发结束后马上实施，我们将以认养者增添认养乐趣为目的，发展采摘游经济。”章建荣说。

即兴采访

大学生林栋兼职扮“小丑”体验社会

记者孟万成 通讯员陶宇 摄影报道 在台州市椒江区商业路演时认识了一位“气球小丑”。“气球小丑”是见人爱的滑稽可爱的喜剧人物，小丑魔术气球表演特别受小孩、年轻人的喜爱，他可以用气球现场做出各种小动物、花卉等赠送给现场的观众和小朋友。所以，一些商家在活动中安排“小丑”在活动现场发气球，能更好地聚集人气。

在闲聊中得知“气球小丑”名叫林栋，杭州临安人，他还是台州学院大四学生，学的是环境工程专业。从一开始，林栋课余时间就在校外兼职，为

自己赚点生活费，减轻家里负担，他说现在的生费基本不会向家里拿。大一时，小林通过熟人介绍和几个同学一起在酒店做过传菜员，一场下来报酬是50元，当时是小林第一笔兼职报酬。他说，虽然只有50元一场，但钱拿到手后，当时还是特别地开心。

接触“气球小丑”是偶然的一个机会：有位学长在外面接了几单“气球小丑”的活动忙不过来，他找到了小林，让小林和他一起扮演小丑，就这样小林开始了“气球小丑”这份兼职工作。随着小林参加各种商业演出的增多，经常会有商家来找



在台上和观众互动。

江山农商城关支行创建省级巾帼文明岗

江山农商银行城关支行“齐聚力、优服务”，积极开展争创省级巾帼文明岗的创建工作。把创建工作作为提高服务质量、提升服务品牌的一个有效载体，围绕以服务促进各项业务发展

这个中心，从硬件升级、软件优化、致力普惠金融、开展巾帼系列活动和丰富企业文化五大方面，点滴入手倾情打造。组织全员比、学、赶、超，掀起了争创“巾帼之星”活动的热潮。以

王伶俐

白果树，为全面创建绿色家园贡献了自己的一份力量。

前人栽树，后人乘凉。此次活动的开展，展现了烟草人团结向上的精神面貌，践行了环保从我做起的理念，见证了诸暨烟草社会责任的履行，寄予了烟草人和志愿者们的环保情怀和对未来的美好祝愿。

陈伯丰 秦珠芳

嘉善烟草：QC小组刮起“头脑风暴”

为积极响应嘉兴市烟草专卖局（公司）关于甄选重点QC小组的工作部署，近日，嘉兴市烟草公司嘉善分公司市场营销部“圆梦”QC小组通过“头脑风暴”集思广益，积极推进QC小组活动。

胡晓文



诸暨烟草：义务植树 共建家园

春回大地，阳光明媚，万物复苏。在一年一度的植树节来临之际，诸暨市烟草专卖局（分公司）志愿者们前往店街镇大石岭村参加以“我为家乡添绿色”为主题的“创绿、爱绿、护绿”实践活动，共同播种绿色希望。

当天上午，参加义务植树的志愿者们扛着锄头、铁锹，满脸欢笑地来到指定的植树区域。大家热情高涨，有的培土、有的浇水，齐心协力，密切配合，互相帮助，现场一片热火朝天的景象。经过一上午的劳动，田野间、马路旁共种下100余株桂花树和

常山联社：丰收驿站 让您省心省时省力

又到了一年一度的学生缴费旺季，与往年不同的是原来扎堆缴费的现象不见了，常山联社为切实解决学生家长缴费等待时间漫长的难题，特别开发了学生缴费通项目。客户只需凭学生身份证号码就可以到全县81个丰收驿站的任一站点办理学生缴费业务，同时丰收驿站还可以办理存取、转账、电力缴费等20余项业务，据统计，2月份丰收驿站共缴纳学生学费13246笔，真正做到金融业务不出村，做您身边的邻居银行。

何丽娟